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資通安全管理法修法說明會（南區第 2場次） 

逐字會議紀錄 

 

時間：109年 12月 21日（星期一）下午 2時 30分 

地點：高雄國際會議中心 303A會議室（高雄市中正四路 274號 3樓） 

【主席致詞】(略) 

【資通安全管理法施行情形及整體修法重點】(略) 

【交流討論】 

 

主席林春吟高級分析師： 

首先就剛才簡報，機關提問的人力問題做回應，資安法開始實施的時

候，就訂了 4、2、1 位的專職人力，那時候考量到過渡期，大家要爭取員

額或是配置人力需要時間，所以本來的 QA 裡面原則上列了 2 年的過渡

期，那個 2年到今(109)年年底就結束了，代表的意思是明(110)年開始，你

的資安專職人力就要以正式人員去配，他本來代表的意思是這樣。剛剛在

簡報裡面不，知道大家有沒有注意到，我們會去調查大家的實施情形，目

前 A到 C級各機關被要求資安專職人力，它達成的情況沒很理想，大約在

50％到 60％，那個是普遍現象，這個我們有注意到，當然法規還是訂在那

邊，組織內人員的部分，我國法律不是只有資安法，也還有組織法，在組

織內的員額權責，原則在機關首長，要怎麼去溝通協調，跟人事總處也要

做相關的協調，我們也希望幫大家爭取用外加的方式去弄，可是整個國家

還是有總員額法。 

剛剛這位同仁提到是不是可能一條鞭，那個也有在討論的過程中提出

過。就是說我們也有在努力，可是整個國家體制，大家還是得照著程序

走，這點造成大家壓力，我們很抱歉。目前就是處理數位專責部會的時

候，他們也有把資安的事情納入考量，我們就是等那個方案出來，看他們

在那個方案內，如何把資安人力做一個統整的討論，目前可能有一些新聞

有一些露出，可是還在做朝野協商，在方案還沒出來前，原則上我們不能

跟各位確認，目前因為要互相搭配，所以我們會把過渡時間再往後延 2

年，當然因為整個時間沒辦法在今年年初就處理，因為那時候也還在處理

其他方案，就是請大家互相體諒，我先回答剛剛那位同仁的問題。 
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國立虎尾科技大學電算中心： 

我們主管叫我們來問這個問題，因為根據資安法 QA 1091124 內容中

3.3回應也是根據這個，資安專職人力必須編制正式人力，但是可以先以約

聘雇或委外人員擔任至本法實施後 4 年（110 年底）再以正式人員編制，

現在我們的問題在於，我們是學校單位，學校單位本來就不只有公務人員

還有約用人員、計畫人員，約用人員我們是以學校校務基金去聘用的，我

想請問，目前我們學校已經向學校申請經費，希望用校務基金聘用約用人

力來擔任資安專責人力，我想請問的是，正式人力是不是一定要是公務人

員？這是我們的問題。 

主席林春吟高級分析師： 

對，我們目前在規劃資安的專職人員，是以正式人員，人事單位稱他

們為職員，就是正式人員，我們過程中也曾經討論，如果是那種比較穩定

的約聘僱人員是不是可以納入？可是在一陣討論後，目前還是暫緩，所以

目前還是以正式職員為主，您剛剛講的校務基金聘用，聽起來比較像是契

約關係，可能 1年 1聘還是？ 

國立虎尾科技大學電算中心： 

是不定期的。 

主席林春吟高級分析師： 

不定期的，那原則上，在過渡期間是可以的，可是還是要朝向以正式

人員擔任，目前政策方向是這樣，謝謝。 

福建金門地方法院資訊室： 

我大概就是 2 點，第 1 點就是我們在稽核上絕對不能自己稽核自己，

所以我一直覺得修法應該是走，既然是資通安全處就應該下轄所有各機關

的所有資通安全單位，如果真的做不到這點，像我們很多內稽是政風室在

稽核我們，就在政風室底下設立人員，說實在我們資訊人員在資安這個部

分，不是我們不學，問題是我們沒有時間去做這個東西，你說考了 1 張證

照就可以保證網站不會被駭、資料不會被偷？這個是有點說夢話。以現在

來講，資訊人員再努力要成為合格的資安人員，這實在是…所以我當初在

3 月份編的時候，就知道這個一定會延，因為你根本找不到合格的人力進

來，所以基本上就是不要讓資訊室人員去擔責任，就由資通安全處下轄各

機關一條鞭下來，我們只要負責做規劃執行，出問題由專職人員去負責。 
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第 2 點是有關於 A、B、C 級的單位認定，當然講 A 級要 4 個、C 級

要 1個，可是，不是說我機關是幾個 A級還是 B級，你現在 1個人都不給

我，我憑什麼當 C 級，我覺得機關的認定不是系統什麼的，你沒有人力你

就是降級，這個才是對的，你沒有人力憑什麼要求我做？這樣才能解決大

家問題，你現在這個資安專職人力補充，絕對不是幾個人可以做到。 

主席林春吟高級分析師： 

當你有資通系統在那邊，不是降等級，駭客就不會去打你，他打的是

資通系統。 

福建金門地方法院資訊室： 

但你們人沒有給，你又要求我做。 

主席林春吟高級分析師： 

我要講的是，剛剛我也講過了，機關的員額不在我們手上，那我們也

只能透過我們接觸到的高層那邊去反應，然後往人事總處那邊去反應，各

位在機關裡面，我知道大家有努力爭取，有些也成功了，有些機關還在努

力，因為有些機關首長，當沒有發生資安事件的時候，他可能覺得資安沒

有很重要，我知道 1 個案例是，之前去爭取資源爭取不到，可是在某次資

安事件上報後，他就有個員額出來了。 

你們要這麼解讀，我沒辦法控制，可是我要講的是，你要讓你們上面

的主管、首長認知到資安的重要，給資源這件事情是重要的，我們也只能

透過我們的方法儘量去宣導，希望讓這個觀念盡量落實，不會是一次到位

的，資安會報從民國 90 年推動到現在，推 ISMS 制度也是從民國 90 年到

現在，我們之前去稽核的時候，也發現過有單位沒有導入 ISMS。我只能

說要逐步地去做，資安這件事情要逐步去做，我們以前的進程比較緩，議

題不大，可是現在所有東西都連網、行動化了，每個人手 1 台手機，連民

眾都是這樣。 

再來，另外一邊是我們，簡稱駭客，他們也在資安事件裡面，算嚐到

甜頭，最近連民間業者都發生資安事件，以前我聽到另外 1 個部會在講，

以前他們推民間的資安很難推，去講的時候要從跟他講什麼是資安開始，

講很久人家根本聽不下去，現在不太需要了，因為過去跟他們談的時候，

他們立刻知道，因為他們中過勒索病毒，曾經受駭就會比較能了解資安跟

它的重要性，我要講的是這件事情，我希望大家還沒受駭前就能先防好，
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駭客打的是最弱的，沒有要大家做到最強，可是至少大家不要成為最弱的

那一個，因為在網路上一堆工具很好找，最近也有一個新聞，連勒索軟體

都有開源程式，可以拿來用，就可以知道有多猖獗。 

我知道大家的資源，以往都是配置在提供機關、單位內的服務，或是

便民服務，光是資通服務大家就花很多精力，以前我也在其他機關單位待

過，原則上資安就是不出事，我可以理解大家的想法、心態和做法，但是

因為現在整個時空環境跟之前不太一樣，很多東西變成以往這樣做可能沒

事，但現在這樣做，就要多一些考量，爭取資源這件事情我們會持續去

做，可是也要麻煩各位在機關內去呈現，不管是用法遵議題也好，原則上

我們去稽核會寫缺失，例如專責人力未符法遵，我們重點就是在幫忙跟機

關主管爭取資源，所以大家用這樣的角度去看這件事情會比較好，可是人

家來稽核寫資安專責人力不夠，覺得是傷害的話，其實就比較不會達到那

個效果，我嘗試用這樣的方式跟大家說明，我知道一些機關的主管其實沒

太認知到資安這件事情，我們有發現這個現象，我們會持續看用什麼方式

來處理。 

福建金門地方法院資訊室： 

補充一下，事實上我們去年司法院有預算要增員，我們資訊室已經得

到院長同意第一時間先補資訊室，可是後來被砍掉了，可是不是我們不努

力，是上面長官太遙遠他根本體會不到。現在我們弱勢團體都有補助，像

我們這種 C級單位要有 1個人，我們資訊室只有 1個人，你要我做資訊業

務又要做資安的部分，是不是能有補助辦法，救濟一下我們這種三級貧

戶，你可以審核，如果我人很多就不要給我錢，如果有些資訊單位真的沒

有人或只有 1 個人的，你要他們資安專職真的沒辦法，拜託施捨一點錢讓

我們可以先撐一下，我要去考證照也需要時間。 

主席林春吟高級分析師： 

司法院原則上又跨出行政院，我們會跟它溝通了解一下，因為院與院

之間是平行的。 

福建金門地方法院資訊室： 

因為我們長官跟我們講不要再講這個東西了，所以我只能向外求救。

我有想說乾脆我自己出錢，但是廠商說不能這樣做。 

主席林春吟高級分析師： 
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我們今天的議程先做修法的討論。 

經濟部加工出口區管理處： 

我們長官在這個地方想確認，所謂專職人員當然是專門負責資安，但

這個專職人員可以兼職做其他事情嗎？因為我們人力實在很有限，他如果

不兼職做其他事情，根本沒有人，所以我們長官想確認這件事情。 

再來上次簡報說要正式人員，我們有去問人事室，何謂正式人員？因

為我們有先問部裡面的資訊中心，所謂正式人員是什麼？他說所謂正式人

員要人事室來認定，我們的確也是那種計畫起用人，可是我們人事說那個

也是正式人員，這樣就跟你們認定的不一樣，這個部分是不是要跟人事總

處溝通？我們長官還是聽人事室的，如果還有其他正式人員，他不會給你

員額，他會說你們自行更動就好，也就是把正式做資安，把做資安的調去

做其他事情，可是問題是專長不一樣，但他認為那個不是他的問題，要我

們自己解決。 

主席林春吟高級分析師： 

我再講一遍，中肯的解釋一下法條，資安專職人員，從事資安相關作

業，原則上就是不兼做其他事情，在實務上，除非你們編制比較充裕，不

然在實務上可以達成的機關，有一定比例，當然我們會建議你們在填實施

情形的時候如實填出來，因為人事總處也會來跟我們調各機關的專職人力

到位情形，之前就我們跟他們的協調，他們第 1 個說法也是從機關裡面的

員額先去做調撥，真的機關內的員額沒辦法了，再找他們協調，他們的說

法大概是這樣，所以一定要先從機關內部先處理一遍。我知道有些機關會

說他有一些壓力，所以實施情形都會填符合，可是你們要想一下，你們填

符合，我們也這樣報給人總，當所有機關都符合的情況下，自然就不會是

問題，我還是要強調大家要如實填寫，我們去稽核也遇過填符合，我們透

過稽核來確認，你可以看到他們就 4 個資訊人員，又說 2 個是專職，也就

是這樣可能性不太高，我們還是會去寫改善建議，我們還是希望去把這件

事情凸顯出來，有時候是資訊科長說他是資安專職人力，因為他是資訊科

不是資安科，所以資訊科長就不可能是資安專職，我們就會去把它點出

來，有些是內部作業的原因，就必須透過外部稽核力量把這個事情凸顯出

來，現在我們可以做的是至少忠實呈現，在數據上有 1 個比較明確的資料

去呈現，這樣我們會有一些可以處理的作法，這邊要麻煩，我們知道大家
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其實可以很順利達成這個目標的是很幸運，可能他的主管很支持，可是如

果沒有也先不要灰心，至少我們先把它呈現出來我再做後續努力。 

你剛剛講的計畫型，應該是不算，如果你們人事單位有疑義，是不是

要問一下人總，「職員」這個詞也是人事總處給我的，以前我們也都以為

叫「正式人員」，他們說正式的名詞叫「職員」，大概就先這樣，謝謝。 

財政部高雄國稅局： 

有 2 個問題請教，因為修法後必須在 1 年內導入 VANS、2 年內導入

資安防護系統，假設說現在預算編列方式，當然財政部會要求我們以前一

年度的 80％去編列今年度的預算，所以等於我們的預算是限縮在 1個範圍

內，又要做這 2項系統的話，這種軟體的導入，如果以我們國稅局 2,000部

PC的規模來看，預算應該是數以百萬計，所以這個對我們導入來講是有點

困難，是不是行政院資通安全處這邊可以為大家爭取預算，例如前瞻預算

這種特別的預算來因應，以上報告。 

主席林春吟高級分析師： 

有關前瞻預算的部分，目前對到中央部會，我們是有幾件計畫在協助

他們做推動，不過比較不是推機關的內部作業，至於經費他們怎麼處理還

要再看。 

有關 EDR的部分，如果你們看共契上的價格一套一套買，如果你套數

不多或許可以，如果規模大的話，目前我們有問到有一些機關是統籌，有

點像是用區域型的共契去採購，這樣價錢跟共契比是有落差的，大家可以

考慮一下。再來是，EDR 是需要經費的，所以我們建議大家先拿這條去編

列相關經費，然後在採購策略上做一些處理，再來評估一下機關內部需要

部署 EDR的範圍，看你可以爭取到多少資源，優先要佈置的是哪幾塊。 

財政部高雄國稅局： 

這個 EDR的佈建是沒限制範圍嗎？ 

主席林春吟高級分析師： 

原則上 PC 與主機是你整個考量的範圍，我們目前是考量到大家可能

沒辦法一下子取得這麼多資源，或者你們機關內的環境是單純的，有些機

關內部用戶端是制式的，或是有隔離措施。 

財政部高雄國稅局： 

這個導入的話，我認為沒有全機關導入，70％就會有破口，所以 EDR
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要導入應該是全機關導入才會有效果，但是全機關導入如果以千台 PC 與

伺服器的規模來講的話，我們有跟廠商詢問過，再怎麼便宜也要數百萬，

所以我們每年的資訊預算已經被限縮了，這個對我們來講其實是非常困難

的，所以行政院資通安全處是否可以去爭取特別預算，或者是說行文各部

會，如果要做這項業務的預算是否可以先行預支，不然其實大家都違法

了。 

主席林春吟高級分析師： 

原則上，每一個領域都會說他的業務非常重要，大家都會想要去爭取

資源，雖然我們是資安處，但是不是妥適跟大家講你錢一定要優先撥到這

邊，那個妥適性有待斟酌，我現在只能跟您大概分享一下其他機關作法，

您的看法是全部，也有機關曾經公開跟大家講，他覺得他機關只要佈建

PC，他覺得他們主機環境都很單純，那個會落到每個機關內部評估不太一

樣，沒有標準答案，再來是可以爭取到完整的資源也很好，但是如果沒

有，就要為有多少資源如何花在刀口上。 

財政部高雄國稅局： 

意思是我爭取到有限的資源，再加上我內部評估我要佈建的範圍，這

樣我就有符合法律規定了嗎？ 

主席林春吟高級分析師： 

先佈建，目前並沒有把它框死說一定要做到什麼程度，目前我們有個

資安健診那樣的規範，目前先這樣，這個規定下去真的跟經費有關係，初

期至少大家先走，因為有些機關已經先佈建了，近期發現防毒軟體那邊可

以做到一些防護，其實比例下降了，反而 EDR這邊可能可以比較早期或主

動一點先抓到一些可疑的東西，所以才會把 A、B 級框列進去，而且我們

也先框列在公務機關。 

高等法院高雄分院： 

長官好，我在這邊建議，有關資安專責人員，我認為沒有安全，其他

的資訊都是白費，我的重點是，像我今年在辦駐點合約的時候，就把廠商

要有資安專責人員的證照納入，為的是我怕我們的人沒考過，還好我們 2

個人都過了。總而言之，我們是否可以把資安專責人員不要限定，因為受

限行政院總員額法，這個要突破，可能這十年來也很難，但是我認為我們

不要把他限定一定要正式人員來擔任資安專責人員，我們如果把它開放像
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我這樣，我為什麼會怕我今年沒考過，我明年沒資安專責人員可以用，我

就要廠商要有資安專業證照，雖然我會被納入缺點，但對我機關一定有安

全，所以我建議可以把那條改成可以用約聘雇或是委外人員擔任資安專責

人員，這樣未來也不用考慮到總員額法，由各機關的經費自行處理，報告

完畢。 

主席林春吟高級分析師： 

謝謝，為什麼我們資安專職人員希望扣在機關的正式人員，主要是資

安人員原則上會碰到一些機敏的東西，忠誠也是一個議題，他其實要考量

的事情比較多，像我們資安處每個進來的人都要被查核，甚至是被限制出

境，在資安那邊的議題比較機敏一點，所以我們會把它框在正式人員這

邊，希望能朝這方向，讓整個國家基本的資安能量慢慢累積建立起來。因

為資安人力到處都缺，全世界、公部門、私部門都缺，像我們技服中心每

個月都會被挖走幾個人，所以我們還是希望大家在正式人員那邊，儘量運

用一些機關資源培養正式人員，有些機關會說我培養他後他就跑了，可是

如果他如果持續在公部門，我們就把心放大一點，他還是我們整個國家的

資安基礎能量。 

剛才那樣去做，就非常有風險管控概念，先讓你的廠商取得證照，至

少在符合證照那邊比較沒議題，很好的是機關同仁也拿到證照了，機關同

仁如果你配置了，他就是 1 個資安專職人力，至於他有沒有拿到證照也不

會有損資安專職人力的身分，你剛剛給的建議可能可以提供給其他機關，

萬一同仁不管是還沒到位或是證書還沒拿到，那也是 1 個作法。我們可以

先讓你的委外廠商處理這件事情，可是要讓他把相關技能傳承到機關內

部，讓機關這邊是可以自己處理的，因為有很多攻擊、威脅、入侵從我們

供應商那邊來也蠻多的，之前有案例是供應商，他可能有一些研發團隊在

對岸，後來被發現了，那其實都會有一些議題，他們畢竟有他們的考量，

變成我們現在在選擇委任商也要特別小心注意。 

我們先繼續進行下去，謝謝。 

柯旻圻助理設計師： 

好，我們現在來討論修法部分，首先看母法，我們這次修法比較大的

重點改的是幾個名詞定義，公法人還有財團法人那塊，還有公所、代表會

實施情形提報給上級政府，主要就是這幾點，有關母法，資通安全管理法
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修法的部分，有機關想要提供建議或是發問的嗎？（無） 

沒有的話，我們進入下一個，再來第 2 個，資通安全管理法的施行細

則，這邊主要改的是剛剛公所、代表會那邊，是對到上級政府，另 1 個是

實施情形提報方式，這邊具體寫實施情形提報方式由主管機關統一訂定，

也就是用行政院資通安全會報管考系統來做提報作業，有關施行細則的部

分，有人有建議或問題的嗎？（無） 

再來就是可能會有比較多機關有問題的責任等級分級辦法，這邊改了

比較多的是，第 1 個，C 級機關的定義，原本是維運或自行或委外開發的

資通系統是 C 級，可是有些不是自行開發或委外開發的就不會被算成 C

級，這個是有問題的，所以我們把它明確寫清楚，針對有一些高防護需求

的套裝型資通訊系統列為 C級，這個是 1 個。再來是應辦事項的部分，主

要增加 2大項，1個是 VANS，這個 A、B、C級公務機關與關鍵基礎設施

提供者，第 2個是 EDR端點防護偵測機制，這個是要 A、B級公務機關導

入，再來是附表 10 讓大家明確知道要做哪些應辦事項，有一些文字的調

修，這邊我就不一一介紹，有關分級辦法修法的部分，有機關有問題或建

議嗎？ 

中油煉製事業部： 

分級中 A 級的部分提到的是提供全國性服務，以中油來講，好幾個事

業部都是全國性服務，比如說潤滑油、汽車用機油、工業用機油也都是全

國性的，印象中潤滑油現在是在 C級，跟 A級有很大的差異。再舉例如液

化石油氣，就是家裡用的瓦斯也是全國性的，甚至柏油、去漬油的業務也

是全國性的，看起來就會符合全國性服務，因為我們組織架構就是事業部

本身就會有各個加油站就是真的營業單位，但是營業單位上也會有業務管

理單位就是事業部本身，可能是直接或間接，條文中沒有講到直接或間接

怎麼區分或是有這塊相關的問題，大概有這 2個部分比較需要去釐清。 

主席林春吟高級分析師： 

你們中油被納管的身分是關鍵基礎設施提供者？ 

中油煉製事業部： 

有直接去定義哪些單位，譬如說天然氣、煉製這邊 2 個煉油廠，這個

就有直接訂的，我剛剛講的不是關鍵基礎設施。 

主席林春吟高級分析師： 
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那就是公營事業被納管。 

中油煉製事業部： 

對，因為中油是 1 個公營事業，特定非公務機關，A 級他的業務是符

合的，就是我剛剛舉的例子。 

主席林春吟高級分析師： 

原則上我們就是 A級納管你們中油。 

中油煉製事業部： 

就主管機關來講，中油這個事業單位當然是 A 級，他提供好幾樣民

生、工業服務當然就是 A 級，但是在我們自己本身單位內定義裡面又會不

同。 

主席林春吟高級分析師： 

原則上我們是以機關來納管，你現在講的應該是你們機關裡面每個單

位負責的不一樣，一般我們是對到一般行政機關，當那個機關被納管成什

麼等級之後，原則上法遵的要求對到是整個機關，當然機關裡面每個單位

可能會因為重要性不同，你們內部怎麼要求是變成在機關裡面的；就是假

設你們中油是 A 級，被要求的事情是整個機關來做提報，所以最少要有 4

個資安專職人力，但可能你們部門很多，兩三個部門都很重要，所以你們

資安專職人力的配置會比法令要求 4 個人更高，可是在法上面來講，在法

遵的符合性上，只要你們總數至少 4 個，原則上在法遵符合性上就沒議

題。可是在實務上可能你們需要更多，就像你剛剛講的全國性那邊，因為

我們看的是資通系統，我們在意的是那套系統是誰建的，如果通通統一由

你們建、維運，那整個資安維護的責任就會在你們家，雖然他們是使用

者，或者是說你們也有建你們重要的，他也有建他們重要的，那你在盤資

通訊系統的時候就要把他那個盤進來，要看你們公司裡面誰來做統籌。 

我現在舉一般機關例子，某個部會可能會去統籌資安的相關作業，他

會去盤他們自己單位的資通系統，但人事單位自己做的系統要盤進來、秘

書單位做的公文系統也要盤進來，就是盤系統的時候，統籌(資訊)單位會

把它通通盤進來，大家來擬定哪些是核心系統，都是以機關為單位，釐清

出哪些是核心資通系統後，法遵上就有要求，類似要導入 ISMS、取得驗

證、滲透測試、掃描等等作業，再往下做下去。原則上管制單位是以機關

來看，機關裡面會有幾個單位，那個就是在機關內部作業，法通常不會再



11 
 

把單位從機關內抽出來，法上面是有這個彈性，可是一般來講不太會抽出

來，如果有必要討論再抽出來定的話，那就再做細部討論，我有回答到你

的問題嗎？ 

中油煉製事業部： 

謝謝，請問一下第 3 條，剛剛講師講的核心業務與資通系統的關聯性

有需要釐清嗎？ 

主席林春吟高級分析師： 

原則上，我們會請大家先盤點你的資通系統，盤出來之後再去找出你

的核心資通系統，目前法上的針對核心資通系統有 2 個定義，滿足 1 個就

算，1 個是支援你的核心業務，他只要是你的核心業務必要用到的資通系

統就是你的核心資通系統。另外你盤出來的這些資通系統，你要對這些系

統的防護去衡量普、中、高，當它是屬於高防護的資通系統也會是你的核

心資通系統；另有一些細節，像衡量普、中、高，在法的附表 9 有規則，

可是因為要讓大家都適用，所以他是用比較模糊的字眼，可能就是嚴重、

輕微，落到機關，你們要把它量化，有些機關是用它可以容忍停止服務 4

個小時或 8 個小時，用這個來衡量重要性，也有機關是用系統內含有個資

的筆數，類似 10 萬筆以上或是以下的去衡量，落到機關的時候就要用客

觀、量化的方式去衡量普、中、高。當他是高防護等級的話，就會是你的

核心資通訊系統，另外看你們公司或機關的核心業務職掌是什麼，支援你

核心業務職掌的資通訊系統就是核心資通系統，如果有些機關的業務好像

也還好，那它就會把公文系統放進去，這個不一定，要看每個機關自己衡

量標準，只要定義核心資通系統後，就會有對應的法遵應辦事項，看的範

圍是以機關為單位，機關裡面的各個單位，由你們內部透過內部資安推動

小組去統合起來做推動作業，謝謝。 

台電核能營業處： 

剛有提到事業機構的部分，因為台電在全國各地有好幾十個單位，剛

剛提到的分級是針對台電定 1 個還是各個不同單位個別去定義？因為每個

單位的風險等級都不相同，所以想請問這點。 

柯旻圻助理設計師： 

這個由我來回答，一開始資安法施行的時候，剛剛也有講到我們是對

這個機關，就是台電 1個，應該是 A級以公營事業納管，可是後來我們資
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安法裡面有 1 個關鍵基礎設施提供者，這個是今年 6 月中我們陸續去做核

定，因為台電有很多電廠，個別的廠房被指定為關鍵基礎設施提供者，個

別都有責任等級，只是他們不是以公營事業納管，是以關鍵基礎設施提供

者的身分來納管，這個等級的分法主要是這樣去看，台電的公營事業是 1

個 A 級沒錯，只是其他電廠因為是關鍵基礎設施提供者的關係，這樣有回

答到你的問題嗎？ 

主席林春吟高級分析師： 

這表示如果你的電廠被拉出來，以關鍵基礎設施提供者納管的話，那

就變成 1 個納管的等級在那邊，那就要去做應辦事項，因為關鍵基礎設施

提供者要求要做的事情比公營事業多，所以又單獨被抽出來變成關鍵基礎

設施提供者，那個被拉成 CI 提供者，就要用 CI 提供者那邊的等級去做相

關法遵事項。如果整個台電公司是以公營事業納管，整個台電公司就是抽

掉那幾個（CI 提供者）之後，整個台電公司以公營事業納管，整個台電公

司就是處理公營事業那塊，這是比較不太一樣的，因為你們是有幾個特別

重要的電廠，被提報出來變成 CI提供者。 

台電核能營業處： 

那在各個單位的部分，等級都是一樣的嗎？ 

主席林春吟高級分析師： 

就是跟著你那個機關，除非他特別被拉出來，不然你其他單位就是跟

你的機關是一塊去看的。 

台電核能營業處： 

再來是證照數量的部分是以單位去分？還是？ 

主席林春吟高級分析師： 

台電是以公營事業被納管，那你裡面可能 2個單位又被拉出來當成 CI

提供者被納管，是這樣嗎？那你每一 1個被納管的 CI提供者，就要依據他

的等級去做，應該是這樣子。 

柯旻圻助理設計師： 

簡單講，就是台電很大，他有很多廠房在台灣各地區，這些廠房有些

可能是 A、有些可能是 B、有些可能是 C，那這些廠房他依法就是做 C 級

特定非公務機關-關鍵基礎設施提供者的事情，如果他是 1個 C級的廠房被

認定的話，那個廠房就要有 1 個資安專責人員。除了這些被獨立核定等級
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的廠區、廠房、場館，這些之外都算是台電總公司，台電假設是 A 級的

話，因為整個就 4 個，你們總公司就用 4 個去看，看你們總公司哪 4 個人

去看，就看你們這 10 幾 20 個廠房，有哪一些是 CI 提供者，他們是哪一

級，那些廠房就是需要對應的資安專責人員，除此之外，整個台電就算是

一個大公司來看他的人數。 

台電核能營業處： 

你的意思是整個公司由 4個人來負責資安業務嗎？ 

主席林春吟高級分析師： 

不是，就法遵上來講，如果你們是 A級，法的要求是至少配置 4個資

安專責人力，你們可以多配置沒有問題，因為有些機關管的範圍很大、系

統很多，所以他們可以多配，可是就法遵上來講，台電公司至少 4 個，在

稽核或檢視的時候，原則上那條法遵事項是符合，並不表示你們只能有 4

個，法是最低的要求，你們家要先把CI提供者抽出來，那些照他被核的等

級去做，剩下的全部歸在「台電」這個機關去納管，我們就是以台電當單

位來看各個法遵配合辦理事項，至於台電這些裡面內部單位，就是透過你

們資安推動組織去推動大家的資安，不是只有資訊單位做，業務單位也要

做。 

台電核能營業處： 

另外「專責」與「專職」的部分，在我們也是有一些困擾，因為資安

的業務量還蠻多的，現在公司內部針對這塊，其實他不是「專職」是「兼

任」，是由資訊人員兼任這塊業務，這個在法上面有沒有明確定義，就是

在事業機構的部分，也是一定要專任不能兼任。 

主席林春吟高級分析師： 

因為法是具有強制力的規定，所以在公部門，我們要求比較嚴格是專

職，在特定非公務機關我們放寬叫專責，他的確可以兼辦其他事情，可是

你們要去看你們資安作業，當你們資安作業已經很多，當這些人做資安作

業都做不完了，怎麼可能還去兼做其他的事情，應該要以這個角度看這個

事情。 

像金管會，他對到銀行體系，他規定銀行要有資安專責單位出來，也

就是說不是只做到法的要求，因為法是最低要求，我們要去規範所有人，

所以我們不能拉到高標，這樣大家沒辦法做，可是至少你要做到這個程
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度，你可以往上，因為每個機關不一樣，所以法其實是在低標，你一定要

符合這個門檻，但不表示你只能做這個門檻，要掌握這個精神，謝謝。 

柯旻圻助理設計師： 

有關資安責任等級辦法修法項目，還有機關有問題要詢問的嗎？

（無） 

進到下一個子法，通報應變辦法，這邊我們主要修的是 2 個地方，第

1 個是有關聯性資安事件，一定時間內發生多起資安事件，這樣的話可以

由上級機關額外通報 1 個資安事件來做統籌規劃、處理。第 2 個是事件發

生的時候，中間的損害控制、復原作業，上級機關可以請發生事件的機關

做一些調整、修正、說明。有關這 2 點修法部分，有沒有機關有問題想要

詢問？（無） 

下一個是特定非公務機關的稽核辦法，這邊主要修改的是 OT 的稽

核，因為特定非公務機關會涉及到很多工控系統，工控系統的稽核與 IT系

統稽核不太一樣，需要由那個領域的專家來協助稽核作業，所以在人數與

小組組成限制上，我們降低範圍限制。針對特定非公務機關的稽核，有機

關有問題嗎？（無） 

再來是情資分享，資通安全情資分享辦法，這個很單純，主要修的是

鼓勵特定非公務機關，中央目的事業主管機關可以適時獎勵，把它明定，

讓獎勵有所依據。情資分享的部分，有機關有問題嗎？（無） 

最後是獎懲辦法，公務機關所屬人員資通安全作業事項獎懲辦法，主

要修的是當未符法遵情節重大，在評估懲處的時候，將主管與上級機關也

一併納為檢視範圍。有關獎懲辦法的部分，有機關有問題嗎？（無） 

主席林春吟高級分析師： 

沒關係，如果大家就簡報、母法、子法沒有要在現場用發言的方式提

供我們意見的話，你們手上有 1 張紙也可以提供我們書面意見，待會離開

的時候提供給我們工作人員，我們會回收，後續我們會去檢視，看看有沒

有哪一些需要釐清的，或者會後要再做細部交流也可以，如果沒問題的

話，今天說明會到這邊，謝謝大家。 


